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Schizofreniförbundet har med stort intresse tagit del av utredningens betänkande och lämnar härmed våra synpunkter. 
Schizofreniförbundet

Schizofreniförbundet arbetar för ökad kunskap om schizofreni och liknande sjukdomar samt de funktionsnedsättningar som sjukdomen för med sig. Vi består av 40 föreningar med 2600 medlemmar. Schizofreniförbundets uppdrag är att vara föreningarnas röst mot regering, riksdag och centrala myndigheter. Schizofreniförbundet är en funktionsrättsorganisation som organiserar personer med schizofreni och liknande psykoser, deras anhöriga samt övriga intresserade personer. Förbundet bildades 1987 och är fristående från partipolitik och religion. 

Utredningens bedömningar och förslag

Större hänsyn ska tas till huvudmannens vilja och välbefinnande (kap 5)

Schizofreniförbundet stödjer utredningens förslag. 
Att företräda en annan människa och se till hens välbefinnande, och samtidigt hela tiden beakta huvudmannens vilja eller förmodade inställning, är ett uppdrag som ställer stora krav på ställföreträdaren. Det krävs både utbildning och tillgång till kontinuerlig handledning för att ställföreträdaren ska ha förutsättning att lyckas med detta. 
En människa kan ha stora behov av hjälp och stöd men samtidigt inte uppfatta att hen behöver en utomståendes hjälp för att sörja för dessa behov. Detta ställer stora krav på företrädarens förmåga att långsiktigt kunna motivera den enskilde att välja att ta emot stöd och hjälp. För att kunna leva upp till de krav som föreslås i utredningen behöver ställföreträdare utbildning om psykossjukdomar och psykiska funktionsnedsättningar och hur man kan arbeta motiverande.
Bättre möjligheter till information och insyn i ställföreträdarens verksamhet (kap 6)

Schizofreniförbundet stödjer utredningens förslag om informationsskyldighet för ställföreträdaren, och föreslår dessutom att däri bör ingå en skyldighet att försäkra sig om att huvudmannen förstått informationen. 
Schizofreniförbundet föreslår även att överförmyndaren får en skyldighet att underrätta anhöriga om att företrädarskap har anordnats.
Möjligheterna att framställa klagomål mot ställföreträdare ska synliggöras (kap 9)

Många huvudmän har fått ställföreträdare för att de själva inte har förmågan att t.ex. påtala brister i den hjälp och det stöd de har rätt till. Schizofreniförbundet vill därför betona vikten av en god samverkan mellan överförmyndaren och anhöriga som behöver stödja huvudmannen i att framställa eventuella klagomål.
Överförmyndarna ska vara skyldiga att anmäla till åtal om en ställföreträdare misstänks för att ha begått brott mot sin huvudman (kap 10)

Schizofreniförbundet anser inte att det är en tillfredsställande ordning att ställföreträdare saknar försäkringsskydd när de utövar sitt uppdrag. Utredningen skriver att det på sikt bör bli obligatoriskt för ställföreträdare att ha ett försäkringsskydd när de utövar sina uppdrag, men det finns enligt Schizofreniförbundet ingen anledning att vänta.
Schizofreniförbundet föreslår att överförmyndaren som principal ska ansvara för skada som en ställföreträdare orsakar sin huvudman.
Professionella ställföreträdare (kap 15)

Schizofreniförbundet stödjer utredningens förslag om att en person kan förordnas som god man eller förvaltare inom ramen för sin anställning, när det är nödvändigt på grund av uppdragets svårighetsgrad eller om det annars finns särskilda skäl med hänsyn till den enskildes intressen.
Arvode och kostnadsersättning till ställföreträdare (kap 18)

Schizofreniförbundet anser att huvudmannen inte ska behöva betala arvode till ställföreträdaren. När ställföreträdarskap anordnas för någon som behöver det för att kunna få sina behov tillgodosedda, är det rimligt att detta bekostas av det allmänna på samma sätt som stödinsatser inom ramen för kommunens socialtjänst, eller att huvudmannen får rätt till merkostnadsersättning från Försäkringskassan för hela arvodesbeloppet utan den lägre kostnadsgräns som nu finns.
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